
Έκθεση της Κοινοβουλευτικής Επιτροπής Περιβάλλοντος για το νομοσχέδιο «Ο 

περί Εκρηκτικών Υλών (Τροποποιητικός) Νόμος του 2020» και τους κανονισμούς 

«Οι περί Εκρηκτικών Υλών (Τροποποιητικοί) Κανονισμοί του 2020» 

Παρόντες: 

 Αδάμος Αδάμου, πρόεδρος   Ευανθία Σάββα 

 Χαράλαμπος Θεοπέμπτου  Χρίστος Ορφανίδης 

 Ελένη Σταύρου  Μιχάλης Γιωργάλλας  

 Νίκος Κέττηρος   

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος μελέτησε το πιο πάνω νομοσχέδιο 

και τους πιο πάνω κανονισμούς σε δύο συνεδρίες της, που πραγματοποιήθηκαν στις 23 

και 30 Σεπτεμβρίου 2020. Στην πρώτη συνεδρία της επιτροπής κλήθηκαν και 

παρευρέθηκαν εκπρόσωποι της Υπηρεσίας Μεταλλείων του Υπουργείου Γεωργίας, 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος, του Υπουργείου Δικαιοσύνης και Δημοσίας 

Τάξεως και της Αστυνομίας Κύπρου. Εκπρόσωποι του Υπουργείου Γεωργίας, 

Αγροτικής Ανάπτυξης και Περιβάλλοντος και της Νομικής Υπηρεσίας της Δημοκρατίας, 

παρ’ όλο που κλήθηκαν, δεν εκπροσωπήθηκαν στη συνεδρία της επιτροπής. 

 Σημειώνεται ότι στο στάδιο της συζήτησης του νομοσχεδίου και των κανονισμών 

παρευρέθηκε επίσης το μέλος της επιτροπής βουλευτής κ. Σάβια Ορφανίδου. 

 Σκοπός του νόμου και των κανονισμών που προτείνονται είναι η τροποποίηση του 

περί Εκρηκτικών Υλών Νόμου και των περί Εκρηκτικών Υλών Κανονισμών, αντίστοιχα, 

ώστε να καταστεί εφικτή η αντιμετώπιση του φαινομένου της παράνομης χρήσης 

πυροτεχνημάτων και η περαιτέρω διασφάλιση της δημόσιας τάξης και ασφάλειας. 

 Ειδικότερα, με το υπό αναφορά νομοσχέδιο προτείνεται η  αύξηση των ποινών 

φυλάκισης ή/και προστίμου που καθορίζονται στην υπό τροποποίηση βασική 

νομοθεσία, ώστε αυτές να καταστούν πιο αποτρεπτικές σε σχέση με αδικήματα που 

αφορούν, μεταξύ άλλων, την παράνομη εισαγωγή, κατασκευή, πώληση, μεταφορά και 
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χρήση οποιασδήποτε εκρηκτικής ύλης και την πώληση και αγορά φυσιγγίων και άλλων 

πυρομαχικών. Με το υπό αναφορά νομοσχέδιο σκοπείται περαιτέρω η αύξηση του 

ανώτατου ορίου των ποινών φυλάκισης ή/και προστίμου που δύναται να επιβληθεί σε 

σχέση με αδικήματα που διαπράττονται κατά παράβαση των προνοιών κανονισμών 

που εκδίδονται δυνάμει των προνοιών της υπό τροποποίηση βασικής νομοθεσίας. 

 Με τους υπό αναφορά κανονισμούς, οι οποίοι εκδίδονται με βάση το άρθρο 13 του 

περί Εκρηκτικών Υλών Νόμου, προτείνεται η τροποποίηση των περί Εκρηκτικών Υλών 

Κανονισμών ως ακολούθως: 

1. Nα αυξηθούν οι ποινές φυλάκισης και προστίμου που σχετίζονται με αδικήματα 

που αφορούν, μεταξύ άλλων, την έκδοση άδειας εισαγωγής, κατασκευής, 

μεταφοράς, αποθήκευσης, φύλαξης, πώλησης και χρήσης εκρηκτικών υλών από 

δώδεκα μήνες φυλάκισης και από χίλια επτακόσια οκτώ ευρώ πρόστιμο σε τρία 

χρόνια φυλάκισης και δύο χιλιάδες ευρώ πρόστιμο, αντίστοιχα. 

2. Nα περιληφθεί πρόνοια σύμφωνα με την οποία θα εξαιρούνται της δυνατότητας 

απόκτησης πιστοποιητικού ικανότητας για κατοχή, μεταφορά και χρήση 

εκρηκτικών υλών φυσικά πρόσωπα που απασχόλησαν ή απασχολούν την 

αστυνομία για ζητήματα που σχετίζονται με την ασφάλεια του κράτους ή τη 

δημόσια τάξη. Σε περίπτωση απόρριψης αίτησης για εξασφάλιση πιστοποιητικού 

ικανότητας λόγω των πιο πάνω, η αστυνομία θα απαλλάσσεται της υποχρέωσης 

αποκάλυψης των σχετικών πληροφοριών ή στοιχείων. 

3. Nα αυξηθεί το κατώτατο όριο ηλικίας φυσικού προσώπου στο οποίο δύναται να 

χορηγηθεί πιστοποιητικό ικανότητας για κατοχή, μεταφορά και χρήση εκρηκτικών 

υλών από τα δεκαέξι έτη στα είκοσι ένα. 

 Ο εκπρόσωπος της Υπηρεσίας Μεταλλείων ανέφερε στην επιτροπή ότι, παρ’ όλο 

που η μέχρι σήμερα νομοθεσία επέτρεπε τη χορήγηση πιστοποιητικού ικανότητας για 
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κατοχή, μεταφορά και χρήση εκρηκτικών υλών σε φυσικά πρόσωπα ηλικίας δεκαέξι 

ετών, ουδέποτε είχε χορηγηθεί τέτοιο πιστοποιητικό σε πρόσωπο κάτω των δεκαοκτώ 

ετών. Όπως ο ίδιος διευκρίνισε, η αύξηση του υπό αναφορά ορίου ηλικίας κρίθηκε 

αναγκαία, ώστε τα άτομα στα οποία χορηγείται το εν λόγω πιστοποιητικό να είναι σε 

θέση να αντιλαμβάνονται τη σοβαρότητα της ανάγκης τήρησης των όρων της άδειας 

που χορηγείται δυνάμει αυτού, καθώς και της περαιτέρω διασφάλισης της δημόσιας 

τάξης και ασφάλειας.   

 Όλοι οι παρευρεθέντες στη συνεδρία συμφώνησαν με τις προτεινόμενες ρυθμίσεις. 

 Η Κοινοβουλευτική Επιτροπή Περιβάλλοντος, λαμβάνοντας υπόψη όλα όσα 

τέθηκαν ενώπιόν της, ομόφωνα εισηγείται στη Βουλή την ψήφιση του νομοσχεδίου σε 

νόμο και την έγκριση των υπό αναφορά κανονισμών. 
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